

笔杆镜头下的“创文”脚印

文明创建奉献者 说

奉献者小档案

张贝贝，周口市城乡一体化示范区新闻宣传和网络信息中心创文办工作人员。文明城市创建工作平凡而琐碎，没有惊天动地的壮举，只有日复一日的巡查、沟通、撰写和策划。自“创文”工作启动以来，她坚持用手中的笔和镜头，深入一线捕捉真实，借助网络传递声音，以高度的责任感和使命感，搭建信息共享、协同合作的桥梁，用行动擦亮中心城区文明底色，汇聚起文明向上的磅礴力量。

清晨，阳光洒在市城乡一体化示范区整洁的街道上，我背着相机、拿着笔记本，开始了一天的“创文”巡查工作。我的“武器”是镜头和笔，我的行动始自双脚，我的努力常常深藏在那些不为人知的细节里。

有一次，接到群众反映，辖区内一些背街小巷的垃圾清运不及时。我立刻赶到现场，刺鼻的气味和散落的垃圾与周边日益改善的环境格格不入。我没有仅仅拍照作为“问题证据”上报了事，而是决定寻找根源。通过与环卫工人、附近商户耐心沟通，我发现症结在于“垃圾箱配置不足且清运时间安排存在空档”。我立即加班撰写情况说明，不仅指出问题，还附上与群众沟通了解的初步原因及调整建议。这份报告引起了领导重视，相关部门很快协调增设了临时垃圾收集点，并优化了清运路线，使背街小巷重现干净整洁面貌。当听到附近大妈赞扬的话语，我倍感欣慰。那一刻，我明白了“创文”工作不只是发现问题，更是推动问题解决，在群众和管理部门之间架起“连心桥”。

网络空间是民意的集散地，也是“创文”的重要阵地。有一次，我在示范区论坛上看到有网友抱怨个别公交车司机服务态度生硬的问题。我没有简单删除或无视，而是选择主动介入：一方面在线上温和回应，安抚网友情绪，表示会将情况转达给相关部门；另一方面，立即与市交通管理部门联系，反馈问题，并及时向示范区分管领导建议，策划实施“最美公交人”系列宣传活动，加强正面引导。

建议获支持后，我深入公交一线，跟车采访，用镜头和文字记录司机们早出晚归、扶老携幼的感人画面。这组报道推出后，引发广泛好评，许多市民留言讲述自己遇到的暖心司机故事，网络舆论也从抱怨转向理解与点赞。这件事让我深刻体会到，面对负面声音，疏导胜于堵塞，用有温度的正面引导更能凝聚网络空间的文明正能量。

“创文”是一项系统工程，需要全民知晓、全民参与。如何让枯燥的政策条文“飞入寻常百姓家”，是我一直在思考的问题。为制作通俗易懂的“创文”宣传动画和图文海报，我和同事们经常加班到深夜。记得为了一个15秒的短视频脚本，我们反复修改了十几稿；为了一句宣传口号更接地气，我们讨论得热火朝天。当看到我们精心制作的“文明养犬”“垃圾分类”等主题短视频在市民的微信朋友圈广泛传播，当听到社区干部说我们发放的宣传画册成了居民讨论的话题后，我感到所有的疲惫都烟消云散了。我和团队用创新的形式，让文明理念不再是墙上的标语，而成为人们茶余饭后津津乐道的热门话题，转化为他们自觉参与文明创建的精神动力。这种“润物细无声”的传播，正是所有“创文”工作者的价值所在。

（记者 李瑞才 整理）



张贝贝（右一）为市民普及垃圾分类知识。
记者 李瑞才 摄

十米长卷绘乡情



10月18日，商水知名画家王国栋创作的十一米国画长卷《乡情往事图》在商水国际酒店亮相。当日，商水县美术家协会、县民间文艺家协会换届大会举行。活动现场，河南省美术家协会会员、商水知名画家王国栋创作的十一米国画长卷《乡情往事图》惊艳亮相，以细腻笔触勾勒的乡土记忆吸引众多参会者驻足观赏，成为此次换届大会的点睛之举。

记者 马治卫 摄

河南地市报“豫恋盟”正式成立 官媒联动为异地青年架起“鹊桥”

□记者 张猛 李龙周 张迎春

官媒联动，为爱启航。10月17日，一个旨在服务全省单身青年、重点解决异地青年婚恋难题的权威平台——“豫恋盟”，在洛阳日报报业集团正式成立。成立仪式现场汇聚了省内十余家地市媒体的婚恋业务负责人及行业代表30余人。大家共同见证了这一里程碑时刻。该联盟的成立，标志着河南官媒“说媒”进入资源整合、全省联动的新阶段。

官媒联动启新章 共织中原“姻缘网”

“本次成立的‘豫恋盟’，是河南十八地市媒体‘红娘’的首次强强联手。”三门峡日报社“红娘”相亲平台负责人李欣介绍说，“豫恋盟”打破了以往婚恋服务的地域壁垒，依托全省官媒的权威信誉，以各地市报丰富的本地资源为支撑，旨在打造一个覆盖更广、真实性更高、成功率更大的媒体官方婚恋交友平台。

“这一次，是官媒亲自给你说媒！”这不仅是一个口号，更是对全省广大单身青年的庄重承诺。联盟将充分利用官媒的公信力为用户担保，并以全省的资源网络为用户拓宽缘分，切实帮助大家早日脱单。

精准服务破难题 构筑异地“暖心桥”

座谈会上，如何服务好河南籍异地工作的单身青年成为热议焦点。与会单位代表紧扣“服务异地奋斗青年”主线，系统展示了各自婚恋平台的运营成果与创新实践。

针对长期存在的“河南籍异地工作者婚恋资源匮乏”痛点，经过深入研讨，各方达成战略共识——依托全省各地市媒体矩阵优势，构建覆盖全省的一体化婚恋服务体系。

据介绍，该联盟将重点打造三大核心功能：一是建立动态更新的跨区域单身数据库，实现精准画像与智能匹配；二是首创“属地优先+全省联动”推荐机制，

即优先推送同城优质人选，若无适配对象则自动延展至省内其他城市；三是整合线上线下资源，为在省外发展的豫籍单身青年提供定制化婚恋解决方案。

这一创新性举措标志着河南婚恋服务进入协同发展的新阶段。通过媒体的公信力背书与大数据技术赋能，联盟不仅有效拓宽了异地工作者的择偶半径，更以专业团队全程护航的方式，帮助适婚群体突破地域限制，实现情感需求的精准对接。正如参会代表所言：“让漂泊在外的河南游子既能安心打拼事业，也能从容收获爱情。”

来自周口日报社“周报红娘”相亲平台负责人在会上表示：“我们将通过‘豫恋盟’这一高效渠道，积极推动‘周报红娘’相亲平台与全省其他地市报的婚恋资源互通。这对于许多在外工作的周口籍单身青年而言，意味着即便身在异乡，也能便捷地接触到家乡的优质资源。我们非常有信心能助力他们找到幸福的归宿。”

这一表态也道出了多家地市媒体的共同心声。“豫恋盟”的成立，精准切中了当前婚恋市场中“异地信息不互通”的痛点，为分散在全省乃至全国各地的河南籍青年，架起了一座通往幸福的“信息鹊桥”。

展望未来绘蓝图 从“豫见”走向“恋上”

“豫恋盟”的成立，开启了我省官方媒体协同提供婚恋服务的新篇章。据介绍，该联盟已着手搭建数字化服务平台，未来还将定期举办主题相亲活动、开设情感指导专栏，并计划与企事业单位合作，不断拓展服务边界。

今后，联盟各方将致力于在活动联动、资源对接、信息审核等方面深化合作，通过组织跨区域联谊、打造线上互通平台等多种形式，让每一次“豫见”的缘分，都能走向“恋上”的美好结局。这场由河南各地市主流媒体牵头的婚恋革新，正为中原大地奋力书写“豫见良缘·情定今生”的动人篇章。